迦密聖道中學 (楊仲堯老師)

化學 (中五)
( 第一次小測 (答案) (
1.
MgCl2 ( Mg2+ + 2Cl-

氯化鎂(MgCl2)是離子化合物，
它是由離子 (帶電荷的粒子) 組成 (不是原子，因此D不正確)；

離子化合物不含任何分子，因此A不正確；

1 mol MgCl2 溶水和電離後，
生成1 mol Mg2+ 陽離子 和 2 mol Cl- 陰離子。 

(答案：C)
2.
硫酸鎂的摩爾數 = 
[image: image1.wmf]2

1000

350

´

 = 0.7 mol

(稀釋後硫酸鎂的摩爾數不變，即仍是0.7 mol)


稀釋後硫酸鎂的新濃度 = 
[image: image2.wmf]1000

500

7

0

¸

.

=1.4 M

(答案：B)
3.
設某酸的化學式為HnX，其中n是該酸的鹽基度：

(
HnX + nNaOH ( NanX + nH2O

NaOH的摩爾數 = 
[image: image3.wmf]2

1000

5

37

´

.

 = 0.075 mol

HnX的摩爾數 = 
[image: image4.wmf]1

1000

25

´

 = 0.025 mol

(
HnX : NaOH = 1 : n = 0.025 mol ( 0.075 mol

(
n = 3








(答案：C)
4.
O2的摩爾數 =  
[image: image5.wmf]16

2

8

´

 = 0.25 mol

若兩種氣體的體積相同，即它們的摩爾數亦是相同；

(
氣體X的摩爾數 =  0.25 mol

(
氣體X的摩爾質量 = 
[image: image6.wmf]25

0

20

.

 = 80.0 g mol-1

(答案：D)
5.
設X的相對原子質量為x：

因X2S含有58.9%質量的X，

(

[image: image7.wmf]%
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(
x = 23.0


(答案：B)
6.
2NaOH + H2SO4 ( Na2SO4 + 2H2O

H2SO4 的摩爾數 = 
[image: image8.wmf]1

1000

25

´

 = 0.025 mol


[image: image9.wmf]Q

 
NaOH : H2SO4 = 2 : 1，
(
所需NaOH的摩爾數 = 2 ( 0.025 = 0.05 mol

(
所需NaOH的體積 = 
[image: image10.wmf]1000

1

05

0

´

.

= 50 cm3


因此中和後溶液的總體積 = (25 + 50)cm3 = 75 cm3


[image: image11.wmf]Q


Na2SO4 : H2SO4 = 1 : 1，

(
反應中生成的Na2SO4 的摩爾數 = 0.025 mol

(
Na2SO4 的摩爾濃度 = 
[image: image12.wmf]1000

75

025

0

¸

.

= 0.33 M

(答案：C)
7.
2.1 g Fe的摩爾數 = 
[image: image13.wmf]56

1

2

.

 = 0.0375 mol

Fe : Fe2O3 = 2 : 1

(
所需Fe2O3 的摩爾數 = 0.0375 ( 2 = 0.01875 mol

(
所需Fe2O3 的質量 = 0.01875 ( (2(56 + 3(16) = 3 g

(答案：A)
8.
兩杯溶液的HCl的摩爾數總和 = 
[image: image14.wmf]2
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= 0.155 mol

兩杯溶液混合後的體積總和 = 300 + 700 = 1000 cm3

(
混合後HCl的摩爾濃度 = 
[image: image15.wmf]1000

1000

155

0

¸

.

= 0.155 M

(答案：C)
9.
1 mol O3 含有 3 L 粒O原子 (L = 亞佛加德羅數)

(
3 L = x


L = 
[image: image16.wmf]3

x




[image: image17.wmf]Q


1 mol O2 含有 2 L 粒O原子，

(
即 1 mol O2 含有 2 (
[image: image18.wmf]3

x

) 粒O原子 = 
[image: image19.wmf]3

2x

粒O原子

(答案：B)
10.
FeSO4(xH2O ( FeSO4 + xH2O

FeSO4 的質量 = 20.1 – 9.1 = 11 g

FeSO4 的摩爾數 = 
[image: image20.wmf]16
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.

= 0.0723 mol

H2O的摩爾數 = 
[image: image21.wmf]16

1

2

1

9

+

´

.

= 0.506 mol


[image: image22.wmf]Q


FeSO4 : H2O = 1 : x = 0.0723 mol : 0.506 mol

(
x = 7



(答案：C)
11.
(
氫氧化鈉(NaOH)是鹼性溶液，本身的pH值約為14，


當加入氫氯酸(HCl)時，pH值會徐徐下降，所以B不正確；

(
氫氧化鈉與氫氯酸發生中和作用後，生成氯化鈉溶液(NaCl(aq))，
NaCl(aq) 是一種良好的電解質，所以C不正確；

(
雖然Na+ 的摩爾數在反應前後並沒有改變，然而因溶液的體積增大了，


Na+ 的濃度會隨之下降，所以D不正確；

(
中和作用是一項放熱反應，當氫氧化鈉與氫氯酸混合後會釋出熱能，所以A是正確的。


(答案：A)
12.
H2X + 2NaOH ( Na2X + 2H2O

NaOH的摩爾數 = 
[image: image23.wmf]4

0

1000

16
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´

 = 6.4(10-3 mol


[image: image24.wmf]Q


H2X : NaOH = 1 : 2

(
25cm3 中 H2X的摩爾數 = 6.4(10-3 ( 2 = 3.2(10-3 mol


250cm3 中 H2X的摩爾數 = 3.2(10-3 ( 10 = 0.032 mol

(
H2X的摩爾質量 = 
[image: image25.wmf]032

0

88

2
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.

 = 90 g mol-1


(答案：C)
13.
Pb3O4 的摩爾數 = 
[image: image26.wmf])

(

)

(

.

16

4

207

3

5

68

+

 = 0.1 mol


[image: image27.wmf]Q


Pb3O4 : Pb = 1 : 3

(
可生成的Pb的摩爾數 = 3(0.1 = 0.3 mol

(
可生成的Pb的質量 = 0.3(207 = 62.1 g


(答案：C)
14.
CaCO3 + 2HCl ( CaCl2 + CO2 + H2O

CaCO3 的摩爾數 = 
[image: image28.wmf])

(

.

16

3

12

40

5

7

+

+

= 0.075 mol

HCl的摩爾數 = 
[image: image29.wmf]2

1000

50

´

 = 0.1 mol


[image: image30.wmf]Q


CaCO3 : HCl = 1 : 2

(
0.1 mol HCl 只可與0.05 mol CaCO3 反應，


因此CaCO3 過量，而CO2的生成量即應參照HCl的摩爾數來計算；


[image: image31.wmf]Q


HCl : CO2 = 2 : 1

(
CO2的摩爾數 = 0.05 mol

(
CO2的體積 = 0.05 ( 24 = 1.2 dm3



(答案：B)
15.
氯化鈉的摩爾數 = 
[image: image32.wmf]25

1

1000
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´

 = 0.3125 mol

氯化鈉的摩爾數在溶液狀態和固體狀態中是相同的，

(
氯化鈉固體的質量 = 0.3125 ( (23 + 35.5) = 18.3 g ( 18 g

(答案：D)
16.
氯化鈉的摩爾數 = 
[image: image33.wmf]5

35

23

7

11

.

.

+

 = 0.2 mol

( 
氯化鈉溶液的體積 = 0.2 ( 2 ( 1000 = 100 cm3

(答案：B)
17.
224g鐵的摩爾數 = 
[image: image34.wmf]56

224

 = 4 mol


[image: image35.wmf]Q


Fe : CO2 = 2 : 3

(
CO2的摩爾數 = 
[image: image36.wmf]2

3

4

´

 = 6 mol

(
CO2的體積 = 6 ( 24 = 144 dm3




(答案：D)
18.
X2CO3 + 2HCl ( 2XCl + CO2 + H2O

HCl的摩爾數 = 
[image: image37.wmf]2
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 = 0.01 mol


[image: image38.wmf]Q


X2CO3 : HCl = 1 : 2


(
X2CO3 的摩爾數 = 0.01 ( 2 = 0.005 mol


設 金屬X的相對原子質量為x：




[image: image39.wmf]005
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x = 39

(
金屬X的相對原子質量 = 39



(答案：C)
19.
A.
1.0g NH3 的體積 = 
[image: image40.wmf]24
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(

 = 1.41 dm3

B.
2.0g N2 的體積 = 
[image: image41.wmf]24
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)

(

 = 1.71 dm3
C.
3.0g O2 的體積 = 
[image: image42.wmf]24
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)

(

 = 2.25 dm3

D.
4.0g CO2 的體積 = 
[image: image43.wmf]24
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 = 2.18 dm3

(答案：C)
20.
CuO + C ( Cu + CO


[image: image44.wmf]Q


CuO : Cu = 1 : 1

(
Cu的摩爾數 = 0.4 mol

(
Cu的質量 = 0.4 ( 63.5 = 25.4 g




(答案：C)
21.
1 mol NH3的質量 = NH3的摩爾質量 = 14 + 3(1) = 17 g


[image: image45.wmf]Q


1 mol NH3含有6.02(1023粒NH3分子

(
一粒NH3分子的質量 = 
[image: image46.wmf]23
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 = 2.82 ( 10-23 g

(答案：B)
22.
稀釋前HCl的摩爾數 = 
[image: image47.wmf]8

1000

100

´

 = 0.8 mol


[image: image48.wmf]Q


稀釋後HCl的摩爾濃度 = 2M

(
HCl的新體積 = 
[image: image49.wmf]1000

2
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.

= 400 cm3


[image: image50.wmf]Q


HCl的原來體積 = 100 cm3

(
加入的水的體積 = 400 – 100 = 300 cm3


(答案：B)
23.

S + O2 ( SO2

硫的摩爾數 = 
[image: image51.wmf]32

6

1

.

= 0.05 mol


[image: image52.wmf]Q


S : SO2  = 1 : 1


(
SO2的摩爾數 = 0.05 mol

(
SO2的體積 = 0.05 ( 24 = 1.2 dm3



(答案：B)
24.

H2SO4 ( 2H+ + SO42-

H2SO4 的摩爾數 = 25 ( 0.005 = 0.125 mol

[image: image53.wmf]Q


H2SO4 : H+  = 1 : 2
(
H+ 的摩爾數 = 2 ( 0.125 = 0.250 mol



(答案：B)
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